

你有苹果,我有沙拉酱,各人吃各人的,是一人 永远只有苹果吃,另一个人永远只能干吃酱;

你有苹果,我有沙拉酱,两人交换分享一下,既 可以吃到新鲜苹果, 也能吃到苹果沙拉, 说不定还能 琢磨出其他的花样吃法,享受美食的可能性立刻成倍 以上增加,1+1所能获得的成果显然大于2。

这便是分享所能带来的奇特效应, 也是从幼儿园 时代起, 我们就被教育要培养的分享美德。

不过到了今天, 分享显然不止是一种美德, 分享 即是创造,分享已经成为一种新的经济形态,特别是 插上互联网之翼之后, 分享经济成为一种崭新并且具 有巨大延展力的新经济形式,并被写入政府工作报告 和"十三五"规划纲要。成为推动经济增长的重要动 力之一。

为什么分享经济会受到推崇并且获得迅猛发展? 分享经济的发展,对于中国的经济增长、结构转型、 供给侧改革等, 又将产生什么样的影响呢?

众所周知,每个人、每个企业所能占据的社会资 源是有限的,不可能究尽整个世界,在这样的时候, 是不断扩大规模, 还是盘活手中的资源, 以各种有效 合理的方式交换利用以求共赢?显然后者的做法更加

1+1>2,

分享新模式带来经济新动力

智慧而可持续, 符合时代发展的潮流。

现实生活中最能体现分享的,当然是交通分享。 比如我们都知道大城市的道路很拥挤, 汽车保有量很 高,但是马路上的车辆中,很多是有空座位的,如果 利用共享经济方式出行的话, 那么这些空座位就会被 合理地利用起来, 正是基于此, 网约车才拥有了庞大 的市场基础。推而广之,可以分享的还有很多,从工 业领域的机器设备, 到消费领域的各种闲置物品, 如 果按传统模式来看,这些资源在空置的情况下,只能 体现物主的所有权, 却不能带来实际的效益, 如果纳 入分享经济的范畴进行盘活,则更高的使用频率既能 节约资源, 又能给所有者带来实际的经济效益, 受到 推崇也就不奇怪了。难怪2010年美媒将 "分享经济"列入"十大将会改变世界的 主意"之一。

此外, 分享经济的观念与创新、 协调、绿色、开放、共享五大理念的 要求是相符合的。分享的经济形式使 市场资源的半径不断扩大, 由此产生 了更多的创新空白点, 随着更多的服 务、产品、要素、资源进入分享经济 的圈子, 节约了更多的资源, 市场体 系更加开放, 更多人能共享社会财富 的成果。因此, 无论是在增加资源的 有效供给, 还是推动经济结构转型、适应供给侧改 革需求, 还是改变人们的消费习惯等众多方面, 分 享经济都体现出了独特的推动力,成为社会创新发 展的很好助力。

当然,分享经济并非万能钥匙,其发展需要社 会诚信体系、大数据体系、社会管理体系等各方面 建设的跟进,也需要对权益的更好保障和对行业规 则的更新,如果相关规则体系的建设特别是诚信体

> 系、安全体系的建设不 能有效跟进的话,分享 经济便会陷入无序发展 的泥淖, 互利共赢便也 只能是一句空谈。

因此,分享经济虽然 已经实实在在地来到我们 身边,分享的风口能不能 成为推动经济发展的持久 动力,还需要在法治体系 的框架下,通过精心的规 范和设计,使之健康有序。

1 分享经济分享啥

"再也不用辛苦换车了!" 2016年春节前夕,景女士和丈夫 带上宠物狗, 搭上了周先生的顺 风车, 开启了从广东深圳到湖北 荆州大约1500公里的回家行程。

"我们来深圳6年了,以前过 年回家非常麻烦, 买票换车, 换 车买票,要辗转6次,才能到达 镇子里的家中和亲人团聚。"相比

于往年,这一次的归途让景女士无比兴奋, "我们很幸运地拼上了老乡的顺风车。" 2015年9月,国内最大的拼车平台滴滴

顺风车推出了跨城顺风车子业务。2016年1 月,跨城顺风车加入春运。数据显示,在春 运期间(1月24日至3月3日),滴滴跨城顺 风车覆盖了31省,累计有190万人合乘出

"顺风车也可以是春节的出行选择之 一,我们希望能在不增加汽车总量的情况 下,通过分享来更好地提高汽车的使用率, 促进中国人出行的进步。"滴滴出行公关部 工作人员叶耘告诉本报。

滴滴顺风车是"互助拼车"模式下分享 经济的一种形态。闲置车座位的分享,不仅 为消费者提供了更舒适的出行条件,还为顺 路载客的私家车主带来了可观收入。

那么究竟什么是分享经济呢?

中国人民大学法学院教授汤维建对本报 分析认为,分享经济是一种通过大规模盘活 经济剩余而激发经济效益的经济形态。它可 以将个人层面的闲置资金、物品和劳动力盈 余,通过网络平台分享,借以实现一定经济

除了分享交通外,分享经济无孔不入,

分享经济为处于经济新常态下的中国注

2016年2月28日,国家信息中心信息化

研究部、中国互联网协会分享经济工作委员

会联合发布的《中国分享经济发展报告

2016》显示, 2015 年中国分享经济市场规

模约为 19560 亿元。保守估计,参与分享

经济活动的总人数已经超过5亿人,预计未

应国家发展需要有密不可分的关系。"汤维

建说。他认为,分享经济的发展,将加速供

给侧改革和经济转型升级, 使得社会要素的

发展更趋于协调平衡;有助于"占有但不拥

有、使用但不购买"绿色消费观念的推广,

保护和节约资源;能够为"大众创业、万众

创新"注入新活力,并让发展的成果与人民

共享。因此,分享经济,是五大发展理念的

验,从而在实际生活中备受追捧。比如传统

另外, 分享经济由于具有不同的消费体

"分享经济能获得爆发式增长,与它适

来5年分享经济年均增长速度在 40%左右。

入了新的发展动力。



能够开发利 用人们生活 中一切闲置 的资源。比 如书柜中一 本闲置的书 籍,可以通 过借书软件

就近借阅出

拼车拼民

递

去;比如上班后家中闲置的停车位,可以帮 你赚停车费;比如客厅里的一张沙发,能够 住下一位背包旅游的客人,帮你轻松赚到一 晚住宿的费用……

海量闲散资源的匹配和连接,成就了众 多的分享经济平台。

已于2015年拿到1500万美元A轮融资的 "觅食"客户端,将一日三餐外闲置的私家 厨房分享出去,为消费者提供"家庭式拿手

"春雨医生"平台利用分享经济思维, 发掘医生碎片化时间的价值,通过互联网把 医生资源分享到全国各地,服务更多患者, 目前,"春雨医生"平台已有40万医生"开

"58到家"将闲置的家政服务资源以平 台呈现的形式"推送",尽可能地避免用户 与服务无法对接的尴尬, 而高频需求也为该 领域的分享带来了巨大的市场空间。

"分享经济的内容多种多样,不仅汽 车、空间等产权明晰的资源可以分享,时 间、创意、技能、经验等相对抽象的服务也 可以分享,分享经济其实上是一种新型的互 助经济。"国家行政学院经济学教研部教授 张孝德告诉我们。

3 分享经济改变了什么

我国将有序发展网络预约拼车

由国家发展改革委等10个部门制定的

《关于促进绿色消费的指导意见》3月1日全文对外发布

自有车辆租赁。 民宿出租、旧物交换利用等_。

选择高效、环保的

绿色消费是指以节约资源和保护环境为特征的消费行为

分享经济在一定意义上形成了对传统经 济形态的挑战,被激发的社会闲置资源,为 消费者提供了更丰富的选择,逐渐流失的客 户倒逼传统行业,从而形成改革需求。

孙志宏认为,分享经济改变了传统的生 产消费关系。"以前是生产出什么便消费什 么,但现在生产方需要根据市场信息定制个 性化的消费需求服务。"孙志宏说,"蚂蚁短 租促使传统酒店在挑战中完成供给侧改善, 重新思考应如何更好地适应当前多元化的消

鼓励个人闲置

资源有效利用

意见提出

支持发展

共享经济

意见明确

主要表现为

费需求。"

分享经济下, 互联网平台是最重要的基 础。它以更低成本和更高速率来匹配社会闲 置资源的供给和需求,改变了以往不断投入 刺激经济增长的传统思路。"滴滴通过大数 据技术将相同或相近路线的乘客需求匹配在 一起,在司机和乘客自愿的前提下进行撮 合, 使快车、顺风车可以在一次行程中满足 两到三个不同的出行需求。"叶耘介绍。

对此,张孝德表示,不需要增加车辆供

给侧的量,在释放了 闲置资源的活力的同 时扩大了有效供给, 这对减少能耗、缓解 拥堵、促进绿色发展 都有十分重要的意

分享经济还改变 了人们的消费理念。 "以前独享的资源现 在可以拿出来共享, 没有资源的所有权并 不影响对资源的使用 权。"在张孝德看 来,分享经济有两个 层面的意义,一是传 统意义上社会经济发 展成果的共享,一是 当前互联网背景催化 下的新经济业态。虽 然表现形式各有不 同,但二者的目标都 有利于实现社会资源 和福利共同分享。

晓楠 玩 出 大产

2 分享经济缘何受欢迎 快递业,无论快件起始点距离远近,都需要 统一时间收发,而人人快递"3公里30分钟 必达"的服务,便刷新了近距离快递收件方

此外,新鲜感也是青年消费者热衷分享 经济的原因。"相比于住大同小异的酒店, 每一次都能带来独特体验的民宿更加有 趣。"爱好旅游的周玮舒表示。

"能洗衣做饭的家庭式公寓是蚂蚁短租 最基本的房屋服务,另外还有别墅、木屋、 特色民宿。房东不限入住和退房时间,同样 的价钱,却有不同的体验。"蚂蚁短租品牌 公关总监孙志宏对本报介绍说。

2011年,蚂蚁短租由赶集网内部项目孵 化而出,将房屋分享作为市场抓手,整合北 上广深一线城市以及各大旅游城市居民的空 闲房间, 开设针对家庭出行和群体出行的短 租服务。经2015年的爆发式增长,目前蚂蚁 短租已覆盖全国300个城市,拥有房源30余

能够切身感受当地生活状态、与陌生房 东亲切相处是蚂蚁短租区别于传统酒店的特 色,也是吸引消费者的主要亮点。2016年春 节,一名蚂蚁短租用户前往西安旅游。刚办 好入住,房东便送来一碗热腾腾的饺子,希望 她在远方也能感受到温暖。"那位用户留言 说,在此之前,她已经很久没有体会到陌生人 的信任和友善。"

"一定程度上,蚂蚁短租与精品酒店是 相互补偿关系,会包容酒店有限的接纳量。 同时, 蚂蚁短租也会冲击设施老旧、服务落 后的酒店,但这不一定是坏事。"孙志宏表

如今生活中,出门用 车,你会滴滴打车;去国外 旅游,你会想到上 AirBnb 找 住宿;需要上网,你会想到 谁呢?也许是WiFi万能钥匙。

对于很多人来说,"分享 经济"或许还是个新词,但实 际上,分享经济早已深入我们 的生活,并被很多人视作未来 极具潜力的商业模式。于是, 在"十三五"开启的第一个年 头,分享经济被写进政府工作 报告,写进了"十三五"规划纲

要,被提升至新的高度。 在对分享经济的从业者 和专业人士的访问中,他们 向本报表示,分享经济的发 展符合落实创新、协调、绿 色、开放、共享五大发展理 念的要求,而移动互联网的 迅猛发展则给了分享经济一 片热土,在当下的中国,分 享经济已经成为拓展发展空 间、推动经济增长的新经济 重要形态之一。

4 发展分享经济还需要什么

监管方式

完善

信用体系

降低消费过程中的

新华社发 (大巢制图)

在近期由中国互联网协会分享经济工 作委员会举行的"无安全不分享——分享 经济与安全论坛"上,滴滴、饿了么等代 表认为,安全已成为当下分享经济的重要 课题,保障安全需要政府不断完善相关的 政策和法规, 也需要分享经济平台搭建可 靠的安全管理制度,并利用行业大数据做 技术支持。

孙志宏表示,蚂蚁短租始终在尝试建立 房东和房客的信用体系,比如引入芝麻信用 和保险体系。"下单时,蚂蚁短租会给用户和 房东购买免费提供的保险,以提供保障。此 外,互评体系也是分享经济平台常用的机 制。"孙志宏认为,社会信用体系和服务体系 的进一步完善,是分享经济稳健发展的关键。

"分享经济下,最有流通价值的不是货 币而是'信用'。"汤维建认为分享经济的发

展,需要政府 的引导和规范 调整。而将分 享经济纳入法 治化轨道,为 分享经济确立 最低限度的安 全和质量标 准,加强社会 征信体系和平 台信用评价体 系建设并有效 对接,保障分 享经济参与者 切身利益,是 我国分享经济

起步阶段 亟需解决 的问题。

汤 维 建认为, 政府应创 新监管模

式,破除行业准入壁垒,尽量避免传统管理理

念阻碍分享经济的发展。 此外, 汤维建还认为, 应不断加大对分 享经济的政策支持力度。例如,借助政府财 政和各类基金项目, 为分享经济平台提供资 金支持; 政府可率先垂范, 将分享经济纳入 政府采购范畴,使用分享经济平台选择差旅 住宿和交通方案试点分享经济城市建设。同 时, 部分城市可以试点分享经济模式, 以城 市为单元,整合城市现有公私资源,建立统

> 一分享平台,有 效调节资源供需 矛盾。

尽管分享经 济在我国还处于 初步发展阶段, 但汤维建对分享 经济的未来趋势 充满信心。他认 为,"分享经济 将会成为普遍的 经济发展和消费 形态。"

> (本版制图: 潘旭涛)

> > 木整

理



送医上门

徐 骏作(新华社发)

围 外

重要体现之一。

在国外, Uber和Airbnb 是具代表 性的分享经济模式, 前者提供车辆共 享服务,后者提供旅游租房服务。 Uber 已覆盖全球 60 个国家和地区的 310个城市,估值超过500亿美元。而 Airbnb旗下拥有的租住房间也远超国 际酒店巨头希尔顿。

在英国,一家名为"easyCar Club"的网站让人们能在不用车的时 候把车租出去;另一家名为"Street Club"的网站则方便人们出租他们闲 置的工具。根据有关数据,大约1/4 的英国成年人有过网上分享彼此的 财产、技能、时间等闲置资源的经历。

在日本,分享经济同样蓬勃发展,所包含的各 种商业业态已基本覆盖民众的生活。而在日本入境 旅游日趋火热的当下,让游客体验家居生活为日本 共享房屋提供了发展空间。数据显示,自2014年7 月至2015年6月,在Airbnb Japan上预定房屋的客 人来自全球 150 个国家和地区,其中有 93%的租房 者来自海外,54%来自亚洲。